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DOWÓDZTWO WOJSK LĄDOWYCH
GŁÓWNY INSPEKTORAT ARTYLERII

N r 545/48

W a r s z a w a ,  d n i a  6 m a r c a  1948 r.

Podręcznik pod tytułem „Repetytorium z topografii wojskowej — Część I — 
Terenoznawstwo", opracowany przez ppłk W ójcickiego Jana i mjr inż. Szalimo- 
wa Aleksandra pod redakcją ppłk Kossakiewicza Tadeusza, zalecam do użytku 
w szkołach, na kursach i w jednostkach artylerii.

Podręcznik ten, jako pomoc przy nauce o mapie, przedstawia również dużą 
wartość dla oficerów i podoficerów innych rodzajów broni.

GŁÓWNY INSPEKTOR ARTYLERII 
(—) CZARNIAWSKI 

generał broni
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Odczuwając wielki brak pomocy naukowych opracowaliśmy podręcznik pt. 
„Repetytorium z topografii wojskowej — Część I — Terenoznawstwo" ujęty 
w szereg ćwiczeń na mapie i praktycznych zadań. Repetytorium to nie może być 
jednak traktowane jako samodzielny podręcznik, jest bowiem tylko pomocą umoż­
liwiającą przyswojenie i opanowanie wykładów z dziedziny terenoznawstwa przez 
wykonanie prac i ćwiczeń zawartych w Repetytorium. Tak ujęty materiał z te­
renoznawstwa umożłiwia szybkie przypomnienie całości przedmiotu. Repetyto­
rium przystosowane jest do trzyletniego programu Oficerskiej Szkoły Artylerii 
z szerszym ujęciem niektórych zagadnień; może być również wykorzystane przez 
kursa oficerskie, do zajęć oficerskich w jednostkach oraz do samodzielnego 
powtórzenia przedmiotu. Elementarne ujęcie podstawowych zagadnień z tereno­
znawstwa pozwala wykorzystać tę pracę w niektórych jej działach nawet dla 
pułkowych szkół podoficerskich.

Wykładowca posługując się Repetytorium nie jest skrępowany układem tej 
pracy, każdy bowiem temat jest opracowany jako oddzielna całość i może być 
wykorzystany w kolejności wybranej przez wykładowcę. W szkołach Repetyto­
rium opracowują słuchacze po wysłuchaniu wykładów z danego tematu, zasa­
dniczo jako prace domowe; opracowanie powinno być kontrołowane przez wykła­
dowcę i oceniane przy ostatecznym egzaminie z całości przedmiotu. Do samodziel­
nego opracowania Repetytorium wystarczy jakikołwiek podręcznik z tej dziedziny. 
Najbardziej polecamy podręcznik gen. Bubnowa.
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TEREN I JEGO WŁAŚCIWOŚCI TAKTYCZNE

1. W yjaśnić istotę i cel topografii wojskowej

2. Co należy rozumieć pod nazwą terenu?

„Im umiejętniej wykorzystasz teren, tym więcej zy­
skasz na sile".
,,Z lepszym powodzeniem będzie polował ten, kto 
zna las, jego cechy i wymiary. Jak również tylko 
znający kraj potrafi dobrze rozłożyć się obozem, 
zrobić zasadzkę albo odbyć podróż. W sprawach 
wojskowych to jest bardziej widoczne dlatego, że 
tym lepiej wynagradzane będą zasługi i tym więcej 
będzie szkody z powodu nieznajomości rzeczy".

(Strabon — V w. po Chr.)

3. Podać znane z historii wojen przykłady najbardziej celowego wykorzystania terenu









6. Ilu centYinetrom (milimetrom) na mapie odpowiada 1 km w terenie

Skala 1:25.000 1:10.000 1:50.000 1:5.000 1:500.000 1:100.000 1:300.000 1:20.000

Wartość odcin­
ka na mapie, 

odpowiadaj ące- 
go 1 km w te­

renie:

7. Ilu metrom w terenie odpowiada 56 mm na mapie w  skali

Skala 1:25.000 1:50.000 1:10.000 1:300.000 1:100.000 1:5.000 1:500,000 1:1.000.000

56 mm na mapie 
odpowiada 
w terenie:

8. Ilu centymetrom (milimetrom) na mapie odpowiada 8750 m w terenie

Skala 1:25.000 1:10.000 1:50.000 1:300.000 1:100.000 1:5.000 1:200.000 1:500.000

8750 m w tere­
nie odpowiada 

na mapie:

9. Zalety posługiwania się podziałką liniową przy mierzeniu i odkładaniu odległości na mapach

10. Co nazywamy podstawą podziałki liniowej?

11. Co nazywamy wielkością podziałki liniowej?
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21. Zmierzyć na rysunku 3 odległości od punktu obserwacyjnego (PO-2) do wszystkich celów za pomocą 
podziałki złożonej
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Dane zapisać 
w tabelce:

Nr
celu

Odległość 
od PO-2 

w m

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Rys. 3 Skala 1 : 50.000
22. Zmierzyć na rysunku 4 odległości od stanowiska ogniowego (SO-2) do wszystkich celów za pomocą 

podziałki złożonej ^ ^
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Dane zapisać 
w tabelce:

Nr
celu

Odlrpłość 
od SO-2 

w m

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Rys. 4 Skala 1 : 100.000
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23. Zmierzyć długość łamanej linii AB (rys. 5) i krzywej CD (rys. 5) w mm i w m dla skal: 1 ; 10.000;
1 : 25.000; 1 : 50.000; 1 : 100.000

Rys. 5

Uwaga. Długość krzywej linii CD zmierzyć trzykrotnie:
a) za pomocą krzywika,
b) za pomocą cyrkla kroczkiem jednocentymetrowym,
c) za pomocą cyrkla kroczkiem półcentymetrowym. 

W yniki zapisać w tabelce

 ̂ Długość 

linii
w mm

w m 
(w skali 

1 : 10.000)

w m 
(w skali 

1 ; 25.000)

w m 
(w skali 
1 : 50.000)

w m 
(w skali 

1 ; 100.000

AB

CD

pomiar krzywikiem

pomiar cyrklem, 
kroczek 1 cm

pomiar cyrklem, 
kroczek 0,5 cm
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24. W ykreślić linie o długości:

a) 76,2 mm

b) 562 m w skali 
1 : 10.000

c) 1835 m w skali 
1 ; 25.000

d) 3320 m w skali 
1 : 50.000

e) 7680 m w skali 
1 ; 100.000

f) 12840 m w skali 
1 ; 200.000

g) 15600 m w skali 
1 : 300.000

25. Określić skale (skrót ,,Sk") rysunków według siatki kilometrowej (rys. 6- 10)

19
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Rys, 9

Rys. 10

21



26. Określić skale rysunków 11— 14



27. Określić skale podanych niżej rysunków, jeśli odległość Toruń—Bydgoszcz wynosi 42 km, a odleg­
łość Toruń—Inowrocław — 36 km (rys. 15— 16)
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13. Opisać przedmioty terenowe według podanych map w wycinkach jak na rys. 17 19 (podkładając
pod kalkę odpowiednie mapy). Podać wnioski dotyczące dróg i warunków zakwaterowania w oma­
wianych osiedlach

Mapa 1:25.000 

nr:.................

Rys. 18

Mapa 1:50.000 

nr.......................

Mapa 1:100.000 

nr........................





5. Co nazywamy warstwicą?

6. Co nazywamy wysokością warstwową? Pokazać wysokość warstwową na rys. 20

7. Najczęściej stosowane wysokości, warstwowe map taktycznych

Skala Wysokość warstwowa w m Skala Wysokość warstwowa w m

1 : 10.000 1 ; 50.000

1 : 25.000 1 : 100.000

8. Przedstawić za pomocą warstwie zasadnicze formy rzeźby terenu: górę, grzbiet, kotlinę, wąwóz, 
siodło i taras

4 2





Szczegóły rzeźby terenu Z n a k i

Warstwice zasadnicze 

Warstwice połówkowe 

Warstwice ćwiartkowe

Kreski spadu

Napisy wysokości warstwie 

Urwiska

Wyrwy wodne 

Jary

Osypiska

Strome zbocza, skały

Skały wysokogórskich terenów

Lodowiec

Morena

'ieczny śnieg w  górach

> o
-250

44



11. Podać nazwy zaznaczonych cyframi form i szczegółów rzeźby terenu (rys. 22). W ykreślić na rys. 22 
wszystkie linie grzbietowe (barwą czerwoną) i ściekowe (barwą niebieską)

12. Go nazywamy wysokością punktu?

13. Co nazywamy wyniosłością punktu?

14. Określić wszystkie kierunki spadu terenu na rys. 23
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16. Określić wyniosłości warstwie na rys. 25
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23. Wyliczyć czynniki spadu terenu (rys. 27)

24. Co będzie z podstawą warstwową, jeśli przy stałym kącie spadu terenu:
a) powiększyć wysokość warstwową 2-krotnie, 3-krotnie, 4-krotnie, n-krotnie,
b) zmniejszyć wysokość warstwową 2-krotnie, 4-krotnie^ n-krotnie.

U w a g a .  Podać rysunki i napisać ogólną zależność pomiędzy podstawą warstwową a wysokością warstwową przy stałym 
kącie spadu terenu

25. Co będzie z podstawą warstwową, jeśli przy stałej wysokości warstwowej:
a) powiększyć kąt spadu terenu 2-krotnie, 3-krotnie, 4- krotnie, n-krotnie,
b) zmniejszyć kąt spadu terenu 2-krotnie, 3-krotnie, n-krotnie.

U w a g a .  Podać rysunki i napisać ogólną zależność pomiędzy podstawą warstwową a kątem spadu terenu przy stałej 
wysokości warstwowej

5 0







32. Określić na mapie (rys. 26) największy kąt spadu terenu:
a) wzdłuż wschodniej ramki mapy,
b) ,, północnej ramki mapy,
c) ,, pionowej linii kilometrowej siatki 02,
d) ,, poziomej linii siatki kilometrowej 94 między pionowymi liniami 99 i 02

U w a g a .  Zaznaczyć na mapie (rys. 26) krzyżykiem miejsca największych kątów spadu terenu na podanych odcinkach. 
Dane zapisać w tabelce

O d c i n e k Największy kąt spadu terenu

Wschodnia ramka mapy

Północna ramka mapy

Pionowa linia siatki 
kilometrowej 02

Pozioma linia siatki 
kilometrowej 94

33. W ykreślić na mapie (rys. 26) z punktu a do punktu f najkrótszą trasę dla drogi tak, aby kąt spadu te­
renu w każdym punkcie drogi nie przekraczał 4”. Podać długość wyznaczonej trasy w m

34. Wykreślić na mapie (rys, 26) z punktu nr 1 do punktu nr 48 najkrótszą trasę dla ścieżki tak, aby kąt 
spadu terenu w każdym punkcie ścieżki nie przekraczał 8".
Podać długość wyznaczonej trasy w m

35. Co nazywamy ukrytym podejściem i w jaki sposób wybieramy go posługując się mapą?
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14. Określić współrzędne geograficzne (długość i szerokość geograficzną) punktów nr I-IO (rys. 34). Dane 
zapisać w tabelce.

w
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^34

50*

Rys. 34 Skala 1 ; 50.000
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16. Określić w milimetrach współrzędne prostokątne punktów N 1— 10 na rys. 36. 
w tabelce

Dane zapisać

Rys. 36

Punkty
Współrzędne 
. X y

M 20 mm 10 mm

N 1

N 2

N 3

N 4

N 5

N 6

N 7 '

N 8 i
i

N 9

N 10 i

:|

Uwaga. Liczby na osiach 
oznaczają milimetry

17. Nanieść na rys, 36 następujące punkty według współrzędnych prostokątnych nr 11 (50; 22), nr 12 
(11; 48), nr 13 (—57; 25), nr 14 (—18; 48), nr 15 (—46; —52), nr 16 (—59; —33), nr 17 (40; — 35), nr 18 
(18; —23).

U w a g a .  Współrzędne punktów podane w nawiasach oznaczają mm
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24. Dlaczego początek układu współrzędnych na osi y przyjmujemy nie 0, a 500 km?

25, Na rys. 37 oznaczyć osie współrzędnych i num ery stref. Określić ,,na oko" w kilometrach współ­
rzędne X  i y punktów M i N

N

Rys. 37

26. Opisać istotę siatki kilometrowej map

27. Do czego służy siatka kilometrowa na mapach?

28. Jaka jest różnica między współrzędnymi skróconymi, przybliżonymi i pełnymi?

63



29. Określić na rys. 38 za pomocą zwykłej podziałki milimetrowej pełne, skrócone i przybliżone współ­
rzędne punktów N 1—10. Dane zapisać w tabelce

Przykład. Współrzędne punktu A (rys. 38)
1. Pełne współrzędne x =  5589.800 

y =  6395.950
2. Skrócone współrzędne x =  89.800

y =  95.450
3. Przybliżone współrzędne

X =  89 albo kw. (89-95) 
y =  95

64



Nr Pełne współrzędne Skrócone współrzędne Przybliżone współrzędne
pkt X Y X y X y

1
■

2

3

4

5

6

7

8

9

1 0
1

i

30. Nanieść na mapę za pomocą podziałki złożonej wg współrzędnych (rys. 38) stanowisko ogniowe 
(SO-1) i cele. Określić za pomocą tej podziałki odległości od stanowiska ogniowego do wszystkich 
celów

P u n k t y Współrzędne Odległość 
od SO-1 w mX y

Stanowisko ogniowe SO-1 88780 94160

Cel 11 91315 94285

Cel 12 90890 95925

Cel 13 91365 96970

Cel 14 91470 97115

Cel 15 90695 95520

Cel 16 90815 97295

Cel 17 89720 97380

Cel 18 88080 97245

Cel 19 90880 95655

Cel 20 87890 96615

31. W ykreślić w naturalnej wielkości współrzędniki dla map w skali 1 : 25.000:
a) wzoru 1932
b) „ 1934
c) „ 1937
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32. Jakiego wzoru współrzędnik znajduje się na przenośniku celuloidowym?

33. Który z wymienionych wzorów współrzędników jest sporządzony jako osobny przyrząd?

34. Opisać, w jaki sposób posługujemy się współrzędnikiem wzoru 1934 przy określaniu współrzędnych 
punktów i przy nanoszeniu punktów na podstawie współrzędnych

35. Nanieść na mapę (rys. 38) za pomocą współrzędnika wz. 1934 punkty o współrzędnych:

SO-2 : 88325 
95715

Cel 27 : 91245 
96420

Cel 28 : 90920 
96875

Cel 29 : 90915 
94135

Kierunki Odległości w m

S'O-2—-cel 27

SO-2 — cel 28

SO-2 — cel 29

Określić za pomocą podziałki złożonej odległo.ści od SO-2 do celów 27, 28, 29
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36. Określić na rys. 39 za pomocą podziałki złożonej lub współrzędników skrócone współrzędne punk­
tów N 30—-39. Dane zapisać w tabelce

20

\9

M33
O

Id

N32
O

\7

N31
O

N3̂
O

16

N39
O

N30
0

N35
O

5615
N36

G

(^N3d /VJ7 0

l i i i ^ MB 50 51 52

Nr
pkt

Współrzędne 
X y

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

Rys. 39

Skala 1 ; 50.000
37. Nanieść na mapę (rys. 39) stanowisko ogniovNre (SO-3) i cele. Określić z dokładnością do 10 m odleg­

łości od stanowiska ogniowego do wszystkich celów

Punkty
W s p ó ł r z ę d n e

Odległość od SO-3 w m
X y

SO-3 19890 52310

Cel 41 18320 47690

42 17530 48220

43 15910 48100

,. 44 1.5080 48920

,. 45 15650 49780

„ 46 16030 50850

„ 47 16470 51350

48 14890 51325

49 14980 52410

50 2 0 1 2 0 47630
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Arkusz mapy w skali 1 : 100.000 ze wschodnie­
go skraju 5. strefy.

Na arkuszach map na wschodnich granicach 
stref nie nanosi się dopełniającej siatki. Do­
pełniającą siatkę sąsiedniej strefy nanosi się tylko 
na arkuszach map na zachodniej granicy tej strefy.

Sąsiedni arkusz mapy w skali 1 : 100.000 
z zachodniego skraju 6. strefy.

Na tym arkuszu, oprócz kilometrowej siatki
6. strefy, naniesiona jest dopełniająca siatka są­
siedniej 5. strefy zaznaczona pomiędzy zewnę­
trzną a stopniową ramką mapy, ponadto w ykre­
ślone są dwie linie (przerywane) sąsiedniej siatki 
kilometrowej.

Zadanie:
Stanowisko ogniowe 2. baterii (SO-2) znajduje się na arkuszu mapy 5. strefy. Pełne współrzędne 

pkt SO-2: 6848.640; 5653.280. Cele znajdują się na sąsiednim wschodnim arkuszu mapy 6. strefy, je­
dnak współrzędne celów zostały określone w  układzie współrzędnych 5. strefy.

a) Nanieść według współrzędnych punkt SO-2.
b) W ykreślić na arkuszu m apy 6. strefy dopełniającą siatkę kilometrową 5. strefy,
c) W edług współrzędnych 5. strefy i dopełniającej siatki nanieść na arkusz mapy 6. strefy cele 

nr 61—66.
d) Określić pełne vrspółrzędne naniesionych celów w układzie współrzędnych 6. strefy.
e) Określić odległości od SO-2 do wszystkich celów.

Dane zapisać w  tabelce

Nr
celu

Pełne współrzędne w układzie 
współrzędnych .5. strefy

Pełne współrzędne w układzie 
współrzędnych 6 . strefy Odległość w m 

od stanowiska ogniowego
X Y X Y

C61 6844.220 5661.840

C62 6846.480 5662.920

C63 6848.080 5664.800

C64 6848.960 5660.140

C65 6850.450 . 5665.460

C 6 6 6852,980 5665.720

41. Krótko opisać układ współrzędnych prostokątnych stosowany w Polsce przed 1939 r. Jaki punkt był 
przyjęty za początek układu. Jakie kierunki były przyjęte jako osie współrzędnych. Jakie wielkości 
współrzędnych x i y w kilometrach odpowiadały początkowi układu współrzędnych i dlaczego?
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7. Pod kątem ilu tysięcznych widzimy odcinek F z odległości D'

k =
lOOO.F , k — tysięczne

D F — metry 
D — m etry

F m D m
, iflo n .F

k ty s .

10 1000

25 2500

15 3000

100 5000

240 4000

8. Jaka jest różnica między tysięczną zwykłą a tzw. tysięczj ą Rimailho?

9. Co to jest stopień?

10. Przejście od kątowych wielkości w stopniach do tysięcznyc h i odwrotnie:

W zory ogólne a° =  0,06 * x‘ ; x‘ — ..
ctP jest to wielkość kątowa w stopniach, 

x‘ jest to wielkość kątowa w tysięcznych, 
0,06 jest to wartość odpowiadająca 1 tys.

wartość odpowiadająca 1®
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Tysięczne 34* 218* 656* 910* 2 2 0 0 * 113* 1425* 402* 1850*

Stopnie

Stopnie 1 2 2 ° 87° 52° 18° 6 ° 4° 3° 2 ° 45°

Tysięczne

11. Zmierzyć za pomocą przenośnika celuloidowego kąty:
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19. Obliczyć wielkość azymutu geograficznego G przy danych M i S

M s G — M +  (+ S) G

3415t +  39t

4860t +  45t

5620t -  16t

1035t — 28t

275t +1030’

2240t —2007’

20. Obliczyć wielkość azymutu magnetycznego M przy danych G i S

G S M  =  G —  (+ S ) M

1430t +  19t '

2670t - 3 8 t

3515t — 22t

4945t ■ +  45t

465t +1003’

1880t —3022’

21. Obliczyć wielkość zboczenia magnetycznego przy danych M i G

G M (+S) =  G — M i  ^

1375t 1340*

4205t 4180*

8290t 331Ct,

3635t 5680*

2040t 2065*

870t 915*

22. Co to jest azymut topograficzny T i jak go mierzymy?
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23. Zmierzyć za pomocą przenośnika celuloidowego azymuty topograficzne T kierunków: AB, CD, EFitd.

Dane zapisać w tabelce

" ł "

■■

1

L

+
- f

T
AB

T
CD

T
EF

T
GH

T
AC

T
AD

T
AE

T
BD

T
BF

T
BG

T
CE

T
CG

T
GH

T
DJ

T
CM

T
JF

T
KH

Rys. 43

24. Oznaczyć poszczególne ćwiartki i podać granice wielkości azymutów top. leżących w nich
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25. W ykreślić przez dany punkt linię pod danym azymutem topograficznym za pomocą przenośnika 
celuloidowego

Dane zapisać w tabelce

Pkt T (tys.)

A

B

400t

1170t

C 1855t

D 2050*

E 5745*

F 1610*

G 2365*

J 5852*

K

L

268*

4037*

M 2633*

N . 5060*

O 5248*

P 3690*

R 4472*

H 3325*

26. W ykreślić rysunek przedstawiający zbieżność południków Ti zaznaczyć, gdzie będzie +T, a gdzie — T
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30. Jaka będzie wielkość uchylenia magnetycznego A M przy danych y i o?
Podać tę wielkość na podstawie wzoru i przedstawić na rysunku każdy przykład

A M =

T ASP — 34‘ +  31* — 14*

0 — 49‘ +  22‘ +  38* — 52*

Y +  15‘ — 33* — 25* +  14*

0 — 26‘ . — 18* +  19* +  32*

Y — 42‘ +  11‘ — 48* +  9*

0 — 64‘ — 16* +  31* +  26*
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33, Określić z mapy wielkość azymutu magnetycznego kierunku bateria—cel (Mbc) (rys. 45)

so , Cel T M SOv Cel 1' M
(87— 09) (9l — 09).<i>. 320.4 (89— 07) (89 — 10)-(̂  346.7
(87 — 09) (90 — 07)-(  ̂ 315.3 (89— 07) (88 — 10) ^  386 2
(87 — 09) (88 — 07)-(i>- 4.33.4 (89 — 07) (91 -  07)-^ 297.3
(87 — 09) (89 — l0)-<i>- 346.7 (89— 07) (91 — 0 9 ) 3 2 0  4

SO3 Cel T M SO, Cel T • .M
(90 -  10) (87 — 07) .<!>- 505,2 (90 — 08) (88 — 10) -ej)- 386.2
(90 — 10) (88— 07) 433.4 (90 — 08) (87 — 07) 4- 505.2
(90— 10) (90 —07) 315.3 (90 — 08) (88 — 07) 4- 433 4
(90— 10) (91 —07) -ej»- 297.3 (90 — 08) (89— 10) 4- 346.7

0 7

91
n

mi

07 08

10

< ^ 310 - ^

■ 3S*.S

09

6̂ 921

91

90

M 9

.3 6 6 Z

S0‘

3 f

Skala 1 : 25.000 iboczenće rnagnefycs/te ¡^schodnie 00 ' ( 67*̂
Z b ie ż n o ś ć  patuCLn. z a ch o d n ia . T ^ ° 0 1 ‘ C17^^
Uchijienie magnefi^czne 5 ° 0 1 ‘(^85'3

Rys. 4.') i



34. Nanieść na mapę cele na podstawie danych:
SO—X, Y; M (SO—C); D (SO—C). Podać X i Y celu (rys. 46) 

SO — Bateria
C ~  Cel T =  '

SO X 
Y M (SO — C) T D (SO — C) Cel X 

Y

92810
SOi

1071.5

C, 5643t
......................„L_ .....

C, 1 5308t 

C3 4942f .

3710 m X
Y 
X
Y 
X
Y

------------------:----
4260 m

3600 m

92000
SO,

07250

C4 333* 3500 m X
Y

C5

Co

1040* 4090 111 X
Y

1747* 3460 m X
Y

95750
SO3

07350

C7

Cs

2129* 43-‘i0 m X
Y

2458* - 3460 m X
Y

Cfl ' 3116* 3400 m X
Y

96500
10375

Cjo

Cn

C12

3239* 3725 m X
Y

3803* 3850 m X
Y

4498* 3235 m X
Y

93240
09550

C13 420* 3040 m 

3290 m

X
Y

Ci4

Ci5

5765* X
Y 
X
Y5286* 2675 m
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08 09 10
S i.' *

li 5
f

0‘

96
' 5

S5 os I

94 94

93 93

5Z 08 09 10 11

L

92

w y  Zboczeniem 
\  Zbieżność fi 

\  j  Uchylenie

agnelyczne zachodnie 
lofudn. u^schodnia 
'naynett^czne 1'03^\

;
5

Ir
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35. Określić dane topograficzne do strzelania na podstawie współrzędnych (rys. 47)

s o  ę Ce] ^ T AM M D

96460
06100

93 300 
04 600 '

96460
06100

94 450 
02 850

<3̂  96460 
06100

96 725 
03 075

ę „  96500 
03375

95 530 
06140

96500
03375

94110 
06 200

96500
03375

93 270 
04 640

91825
02775

96 690 
05 060

91825 
. ■ 3 02775

95 305 
06 180

91825 
'*'̂ 3 02775

96 730 
03 820

92250
06160

93 680 
02 895

92250
06160

94 905 
03 715

92250
06160

96 560 
04 380 ' ' : 1 ' .

■ '¿f.i

8 7 '













43. Określić kąty położenia z mapy na rys. 26 między punktami:

Stanowisko ogniowe C e 1

AZ D PNr pkl Kwadr. Zb Nr pkt Kwadr. Zc

48 93-01 37 96-02

48 93-01 31 96-00

48 93-01 1 96-98

48 93-01 19 94-00

13 95-98 46 94-01

13 95-98 38 95-01

13 95-98 49 96-02

13 95-98 14 94-98

93



NAJPROSTSZE SPOSOBY POMIARÓW W TERENIE

Stosując najprostsze sposoby pomiarów zyskasz 
na czasie.

Nie wystarczy znać — trzeba umieć!
Tylko umiejętność zapewni ci wystarczającą 

sprawność.

OCENA ODLEGŁOŚCI 1 KATÓW SPADU TERENU ORAZ OKREŚLANIE WYSOKOŚCI PRZEDMIOTÓW TERENOWYCH
l SZEROKOŚCI RZEK

Określanie odległości „na oko"
W polu bardzo często konieczne jest jak najszybsze określenie danych topograficznych, do których 
w pierwszym rzędzie należy odległość.
Najszybszym sposobem oceny odległości jest ocena ,,na oko". Na dokładność oceny odległości 
„na oko" wpływają różne zjawiska, które należy brać pod uwagę.
1) Im przedmiot położony jest bliżej, tym widzimy go wyraźniej, ostrzej i tym więcej odróżniamy 
szczegółów.
2) Im przedmiot bliższy, tym wydaje się większy.
3) Przedmioty małe wydają się, że położone są dalej niż przedmioty większe, chociaż jedne i drugie
znajdują się na jednakowej odległości; Np. jeden człowiek — grupa ludzi,

człowiek leżący — człowiek stojący
4) Jasno oświetlone przedmioty wydają się bliższe niż słabo oświetlone.
5) Przedmioty o jasnych barwach (biały, żółty) wydają się bliższe niż przedmioty o ciemnych bar­
wach (czarny, brązowy).
6) Podczas mgły, deszczu, o zmroku i w dni pochmurne odległość do przedmiotów wydaje się więk­
sza niż w dni słoneczne.
7) Im większa różnica między barwą przedmiotu a tłem, tym odległość wydaje się mniejsza.
8) Przedmioty na równinie wydają się bliższe niż w terenie nierównym.
Do oceny odległości można korzystać z poniższej tabelki średnich odległości otrzymanych dla 
normalnego wzroku w normalnych warunkach.

L. p. PRZEDMI OTY Odległości, z których stają się one widoczne

1 Pojedyncze domy 5 km
2 Okna w domach ■ 4 „ .
3 Kominy na dachach 3 „
4 Pojedyncze osoby 2 „
f) Słupy kilometrowe, pnie drzew 1 „
(> Ruch nóg człowieka w marszu lub biegu 700 m
7 Ramy okienne 500 „
8 Dachówki i deski na dachu 200 „
1) Guziki i inne szczegóły uzbrojenia 150-170 m

10 Oczy, nos, palce 60-70 „
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1. Określić odległość na podstawie liniowych wymiarów przedmiotu za pomocą linijki milimetro­
wej (na nitce długości GO cm)

D m =  —  X  6 
f szerokość lub wysokość przedmiotu w cm, 

ilość milimetrów odczyt, na linijce, 
współczynnik odpowiadający odległości li 
nijki od oczu (długość nici).

F — wymiary przedm. w m f —odczyt z linijki w imn D—określ, o dl. w m.

Słup telegraficzny 8 m 16 mm

Komin fabryczny 40 m 24 mm

Pojedyncze drzewo 20 m 12 mm

Chata wiejska 6 m 4 mm

Odległość między słup. 50 m 80 mm

Wieża 15 m 5 mm

2. Określić odległość na podstawie znajomości wielkości kąta, pod jakim widzimy przedmiot 
F — wymiary przedmiotu w m
k — wielkość kąta, pod jakim widzimy przedmiot, ^

w tysięcznych
D — odległość do przedmiotu w m

lUOO-F

F -—wymiary przedn.iotu w m k — kąt w tysięcznych D — odl. w m

Słup 8 m

Drogowskaz 2,5 m
.

25»

5»
------ ------

Chata wiejska 6 m 5»

Komin fabryczny 40 m 8»

Wieża 24 rn 6»

Odległość między słupami 50 m 12»

3. Określić wysokość przedmiotu na podstawie jego kątowej wielkości i znanej odległości

F -  k - D  
1000



D — odległość do przedmiotu w m k — kąt w tysięcznych F— wysokość w m

200 m 40t

800 „ 25t

1200 „ 5t

2500 „ 15t

450 „ 20t

4. Tabelka liniowych wymiarów niektórych przedmiotów terenowych

Nazwa przedmiotu W y m i a r

Piechur 1,66 m

Jeździec 2,20 m

Długość wysuniętej ręki 0,60 m

Średnia długość kroku 0,75 m

Samochód ciężarowy — szerokość 2,00 in

Samochód ciężarowy — wysokość 2,00 m

5. Ile własnych podwójnych kroków (par kroków) mieści się w 100 m? Zmierzyć i zapisać.

6. Zmierzono odległość w podwójnych krokach; podać jej wartość w m

Podwójne kroki 180 320 80 140 60 210 120 36

m

7. Jaki jest kąt spadu terenu, jeśli wysokość zbocza jest mniejsza od jego podstawy?

Ile razy 3 5 6 10 12 15

Kąty w stop.
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9. Podać charakterystyczne zjawiska w przyrodzie, umożliwiające określanie kierunku północy

10. Przygotowanie mapy do pracy w terenie polega na:

a) Zaznajomiepiu się z mapą:
1. Skala
2. Rok wydania zdjęcia lub wykonania poprawek
3. Układ współrzędnych
4. Wysokość warstwowa
5. W ielkość uchylenia magnetycznego
6. Podziałka spadu terenu.

b) Uwydatnieniu szczegółów mapy (jeśli potrzeba) barwą:
— zieloną — lasy,
— niebieską — wody,

— brązową — rzeźbę terenu,
— czerwoną — drogi,
— czarną — dozory, osiedla, mosty.

c) Prawidłowym złożeniu (harmonijka).

d) Sklejeniu oddzielnych arkuszy (jeśli potrzeba); przy sklejaniu obcinać skraje wschodnie i pół­
nocne.

Zorientować mapę, tzn. ustawić ją w takim położeniu, by wszystkie kierunki na mapie były zgodne 
z odpowiednimi kierunkami w terenie. W  jaki sposób można orientować mapę?

i

a)

b)

101
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11. Opisać kolejność pracy przy orientowaniu mapy za pomocą busoli

12. Opisać kolejność pracy przy orientowaniu mapy wg linii w terenie lub przedmiotów terenowych.

13. Określanie stanowiska na mapie:

a) Za pomocą bliskich przedmiotów terenowych. Podać przebieg pracy
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Rys. 52

Mapa 1 : 25000

b) Na podstawie rzeźby te­
renu.

Podać przebieg pracy

Teren

Rys. 53

Y

c) Sposobem pomiaru od­
ległości do trzech punktów.

Podać przebieg pracy

Teren

d) Sposobem celov/ania z 
Jomiarem.

Podać przebieg pracy

Teren



Rys. 55

"vjin::r

e .

Mapa 1:25000

%

t
e) Na prostej łączącej dwa 

przedmioty terenowe.

Podać przebieg pracy

Teren

f) Na przedłużeniu prostej 
łączącej dwa przedmioty tere­
nowe.

Podać przebieg pracy

Teren

g) Wcięciem w bok. 

Podać przebieg pracy

Teren
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h) Wcięciem w przód. 

Podać przebieg pracy

Teren

i) Wcięciem wstecz. 

Podać przebieg pracy

Teren

k) Dwustanowiskowym 
wcięciem wstecz.

Podać przebieg pracy

Teren
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1) Sposobem Bołotowa. Podać przebieg pracy

14. Podać kolejność pracy przy określaniu (wskazaniu) w terenie przedmiotu, który jest na mapie
.3

15. Podać kolejność pracy przy określaniu (odszukiwaniu) na mapie przedmiotów widocznych w terenie
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;16, Określić na mapie stanowiskó jednym z omówionych sposobów

T e r e n

Dla każdego przykładu uzasadnić wybór sposobu 
określenia położenia punktu

-i»

Rys. 62

Mapa 1 : 25000
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R vs. G;
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¿  Sr.

1 Î0 Rys. 65





112 Rys, 67

m



♦

Rvs. 68.
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Í U Rys. 69
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N A Z W A R Y S U N E K

— ześrodkowanie ognia ZO U J  m

— daleki napad ogniowy 
(dalekie wzbranianie)

' D N O  8

— ogień burzący (niszczący)

— wał ogniowy — linia główna

(

T

— wał ogniowy — linia pośrednia /
/>

N

— kolejne ześrodkowanie ognia KZO

— cel wykryty przez obserw. 
naziemną

ó

— cel określony przez obserwację 
dwuboczną

ó

— cel wykryty przez obserw. lotniczą

ó

— cel wykryty za pomocą zdjęcia 
lotniczego

Ó

-

— cel wykryty przy pomocy 
pomiarów dźwiękowych

ó

— cel wykryty przy pomocy pomia­
rów dźwiękowych i ze zdjęcia 
lotniczego

6

— cel określony przez wstrzeliwanie

Al a o







16. W  jaki sposób kreślimy profil wg linii łamanej, np. według trasy marszu?

17. Stwierdzić, czy z punktu 757.4 (81—94) widać skrzyżowanie drogi polnej z szosą w kwadracie 
84 94 oraz skraj lasu na płnc od szosy. W ykreślić pełny profil (mapa — rys. 75)

S i

84

II ll 1 X.. » \ , y »
•t" " -y'-.

,ł20‘

>5'¿TO“

> S

3 T 9ff
Rys. 75
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ZDJĘCIA LOTNICZE

Najwierniejszym obrazem jest zdjęcie fotograficzne.

Jednym ze sposobów topograficznego przygotowania danych jest przygotowanie na podstawie 
zdjęć lotniczych.

Zdjęcie lotnicze ma ogromną przewagę nad mapą, albowiem daje aktualny obraz terenu ze w szystki­
mi szczegółami; mapa natomiast, w zależności od czasu wydania, może być przedawniona (sprzed kil­
ku, kilkunastu i więcej lat), a ponadto przedstaMda ona teren bez drobnych szczegółów.

Zdjęcie lotnicze jest więc najdokładniejszą postacią rozpoznania topograficznego, taktycznego oraz 
przygotowania danych ognia.

W  zależności od sposobu wykonania rozróżniamy zdjęcia prostopadłe i skośne.
Przy zdjęciach prostopadłych oś optyczna obiektywu jest prostopadła do terenu.
Stosując odpowiednie rodzaje zdjęć lotniczych oraz sposoby odczytywania ich możemy uzyskać 

wrażenie obrazu plastycznego.
Są to tak. zwane zdjęcia stereoskopowe odczytywane za pomocą stereoskopu. Chcąc posługiwać się 

prostopadłymi zdjęciami lotniczymi podobnie jak mapą, musimy znać ich podziałkę.
Podziałka zdjęcia lotniczego zależy od wysokości lotu oraz ogniskowej aparatu fotograficznego. Za­

leżność między podziałką (p), wysokością lotu (W) i ogniskową aparatu (f) przedstawia następujący

J _
W , w którym f i W  należy brać w jednakowych jednostkach. Przekształcając wzór otrzymamy,

ze p = ____ , W
—  . __

f
Przykład:
Zdjęcie lotnicze wykonano aparatem fotograficznym o ogniskowej 60 cm z wysokości 3000 m.

3000.00
60

1:5000, p r z e to  p o d z ia łk a  w y n o s i:

1 cm =  50 m
Charakterystyczną cechą zdjęć prostopadłych jest jednakowa podziałka na całym zdjęciu w prze­

ciwieństwie do zdjęć skośnych, które w różnych częściach zdjęcia posiadają różne podziałki.
leśli nie znamy wysokości, z jakiej zrobiono zdjęcie i ogniskowej aparatu, ustalamy podziałkę zdjęcia 

lotniczego przez porównanie odległości między dwoma punktami na mapie i na zdjęciu lotniczym. 
Ustalamy dwa punkty na mapie i na zdjęciu. Mierzymy odległość między tymi punktami na mapie, 
np. 1200 m oraz na zdjęciu, np. 15 cm.

Podziałką zdjęcia będzie 15
1200.00

1
8000

1 : 8000

1 cm =  80 m
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Odczytywanie zdjęć lotniczych wymaga umiejętności i wprawy. Obraz przedmiotu na zdjęciu zależy 
od oświetlenia w chwili wykonywania zdjęcia, pory roku, samego przedmiotu i jego powierzchni, np. 
gładka powierzchnia (woda) inaczej odbija promienie świetlne aniżeli powierzchnia nierówna, chropo­
wata (zaorana ziemia).

Na utożsamienie przedmiotu na podstawie jego obrazu na zdjęciu lotniczym prostopadłym składają 
się następujące czyniki:

1. Kształt przedmiotu.
2. Barwa — różnica barwy między przedmiotem a otoczeniem.
3. Cień rzucony.
4. Wielkość przedmiotu.
5. Położenie przedmiotu w terenie.
Cień jest jednym z naibardziej demaskuiących czynników.
O wysokości przedmiotu sądzimy z wielkości jego cienia.
Przenoszenie punktów ze zdięcia na mapę może być wykonane:
— sposobem kilku pomiarów odległości od utożsamionych na zdjęciu i mapie przedmiotów;
— sposobem Bołotowa;
— przez wykreślenie osi współrzędnych;
— przez wykreślenie siatki prostokątnej lub skośnokątnej.
Przy przenoszeniu punktów ze zdjęcia na mapę sposobem kilku pomiarów należy zmierzoną odleg­

łość na zdjęciu od punktu przedmiotu zamienić na odległość odpowiadającą podziałce mapy.
___^Dla łatwiejszej zamiany ustalamy współczynnik

K podziałka zdięcia lotniczego 
podziałka mapy

Przykład: podziałka zdjęcia 
podziałka mapy 

80
K -  0,32

1 cm =  80 m 
1 cm =  250 m

Zmierzone na zdięciu np. 5 cm mnożymy przez 0 32 i otrzymane 1,6 cm odkładamy na mapie.
Ażeby uniknąć ciągłeao przeliczania, buduiemy tzw. podziałkę proporcjonalną. Odległość między 

dwoma tymi samymi punktami na mapie i zdjęciu odkłada się na dvvóch piostopadłych do siebie li­
niach.
'  W olne końce prostopadłych łączymy prostą i otrzymujemy trójkąt prostokątny.

Zmierzoną na zdięciu odległość po przeliczeniu na podziałce proporcjonalnej odkładamy na mapie. 
Sporządzić podziałkę proporcjonalną dla współczynnika K =  0,32:

Przy kreśleniu osi współrzędnych utożsamiamy dwa punkty na zdjęciu i mapie, kreślimy przez nie 
prostą oraz przez jeden z punktów prostopadłą do niej.

Aby otrzymać siatkę prostokątną, odkładamy na osiach odpowiednie odcinki posługując się po- 
działką proporcjonalną i kreślimy przez nie równoległe do osi.

Siatkę skośnokątną kreślimy w następujący sposób. Na zdjęciu i na mapie utożsamiamy cztery punk­
ty, łączymy je, aby otrzymać czworobok, przeciwległe boki czworoboku dzielimy tak na zdjęciu, jak i na 
mapie na równą ilość odcinków, a przez punkty podziału kreślimy linie.

Łącząc i sklejając ze sobą szereg zdjęć lotniczych prostopadłych o jednakowej podziałce otrzymu­
jemy fotoplany.

Zdjęcia lotnicze wykorzystuje się bardzo często przy sporządzaniu map.
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9. Podać na arkuszu mapy w skali 1 : 1.000.000 podział na arkusze map w skali 1 : 500.000, 1 : 200.000, 
1 : 100.000 (rys. 77).
Ponumerować poszczególne arkusze na skorowidzach

M-3u N-35 M-35

Rys. 77

Ikorowidz arkuszy mapy 1 :500.000 
la arkuszu mapy 1 : 1.000.000

Skorowidz arkuszy mapy 1 : 200.000 
na arkuszu mapy 1 ; 1.000.000

Skorowidz arkuszy mapy 1 : 100.000 
na arkuszu mapy 1 ; 1.000.000

10. Podać na arkuszu mapy w skali 1 ; 100.000 podział na arkusze map w skali 1 : 50.000 i 1 : 25.000 (rys. 
78). Ponumerować poszczególne arkusze na skorowidzu

N - 3 5 -123

Rys. 78

Skorowidz arkuszy mapy 1 : 50.000 
i 1 : 25.000 na arkuszu m apy 1 : 100.000

1 4 1



11. Na podstawie skorowidza (rys. 79) podać godła i godła map w skali 1 : 100.000 i 1 : 50.000 miasta 
Toruń i sąsiednich arkuszy. Dane napisać w tabelce
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Rys. 79

Nazwy arkuszy

Godła

arkusze w skali 
1 : 100.000

arkusze w skali 
1 : 50.000

Arkusz toruński

Sąsiedni na zachód

Sąsiedni na wschód

Sąsiedni na północ

Sąsiedni na południe

1 4 2



12. Określić godła sąsiednich arkuszy map (rys. 80 i 81)

Rys. 80

1 4 3



8k. 1: SO 000 SK. 1 ; 50 ©QO SK i: 50009



13. Określić skalę map na podstawie znajomości godła mapy

Godło Skala Godło Skala

N-36-l32-A-a M-47-118

K-33-138-C N-34-139-B-C-1

O - 31 I-40-XXXV

A-32-A 0-35-26-C-C

C-33-C D-6Ü-l-D-d-l

14. Podać charakterystykę i przeznaczenie map rosyjskich w skali 1 : 25.000, 1 : 50.000, 1 : 100.000, Na 
rys. 82 podać wym iary arkuszy w stopniach i minutach długości i szerokości geograficznej.

Rys. 82

15. Podać charakterystykę i przeznaczenie map rosyjskich w skali: 1 : 200.000, 1 : 500.000, 1 : 1.000.000. 
Na rys. 83 podać wymiary arkuszy w stopniach i minutach długości i szerokości geograficznej
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Rys. 83
16. Podać charakterystykę i ocenę map polskich wydanych do 1939 r. Skala 1 : 25.000, 1 : 50.000,

1 : 100.000, 1 : ,300.000.
Na rys. 84 podać wymiary arkuszy w stopniach i minutach długości i szerokości geograficznej

Rys. 84











14. W jaki sposób określamy odległość przy zdjęciach ,,na oko"?

15. W jaki sposób sporządzamy podziałkę kroków?

16. W ykonać podziałkę kroków

Skala ilość podwójnych kroków odpowiada 100 m

1 ; 10 000 60 podw. kroków

l:  8 000 56 „ ,,

1: 5 000 64 „

i : 3 000 52 „

1 : .5 000 dla własnych ilości podw. kroków







Zdjęcie

24. Co to jest kierunek orientacyjny zdjęcia i jak go określamy? 
Opisać i określić w terenie przedstawiony na rys. 86 kierunek AB

25. Jakiej długości linia zapewnia wystarczającą dokładność orientacji?

26. Jak należy wykreślać kierunek orientacyjny, by zapewnić wystarczającą dokładność orientacji?
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52. Sporządzić szkic drogi marszu na podstawie notatek i schematu

1 6 3









54. Zasady pracy przy zdjęciach ,,na oko":

1. Na punkcie początkowym orientuje się wg busoli, na następnych wg linii orientacyjnych i przed­
miotów terenowych; sprawdzać orientację za pomocą busoli.

2. Punkt początkowy wybierać tak, aby dawał długi bok (długa linia orientacji) i duży horyzont.
3. Mierzyć odległość między poszczególnymi stanowiskami.
4. Pomijać niewielkie wygięcia dróg i zarysy terenu.
5. Przy stosowaniu wcięć stosować trzy linie wcinające. Boki trójkąta błędu nie mogą być większe od 

2—3 mm. Przy większych bokach należy wcięcie powtórzyć.
6. Przy celowaniu i nanoszeniu przedmiotów stawać twarzą w kierunku nanoszonego punktu; spraw­

dzić orientację.
7. Przedmioty leżące w przodzie zaznaczyć lekko, dopiero po ominięciu ich i sprawdzeniu zaznaczyć 

dokładnie.
8. Nie polegać na pamięci, zapisywać wszystkie szczegóły.
9. Dopiero po dokładnym naniesieniu punktu (stanowiska) i sprawdzeniu jego położenia za pomocą 

wcięć wolno się nim posługiwać przy dalszej pracy w określaniu punktów.
10. Całą pracę ukończyć w terenie; nie wolno zejść z trasy, dopóki całość nie jest gotowa.
11. Przy szkicu drogi marszu zwracać uwagę na: rowy, drogi, powierzchnię, stopień ukrycia, mosty,

objazdy, brody, skrzyżowania, spady i wzniesienia.
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E r r a t a

Str. W i e r s z
J e s t P o m i n n o  byćod góry od dołu

23 pod dolnym rysunk- Spiridona Spyridona
25 pod rysunkiem Spirydon Spyridon
25 i 3 Spiridon Spyridon
26 1 Ray Every — 1 m 65 cm Ray Evry — I m  49,8 cm
31 5 Japończyk Amerykanin
31 12 Pomorski Ponurski
31 2 i 1 rekord śmiatomy—10,4sek, czas — 10,8 sek.
49 1 6 dym. samoch. 6 dyon samoch.
49 3 kpt. Śmiątek kpr. Smiątek
58 18 płk Kleeber płk Kleeberg
58 15 i 4 płk Rómmel ppłk Rómmel
60 6 płk Rómmel ppłk Rómmel
70 tabelka panoaie panie
70 panie panomie
70 j  7 i 6

1
Tabacka Kajzerómna, 

Rrojerómna
Tabacka, Rrojerómna

71 2 skoczył 6 m 72 cm skoczył 6 m 76 cm
72 13 (Radke, Czechosłomacja) (Radke, Niemcy)
72 17 7 miejsce 8 miejsce
80 12 i U Turomski, Podgórski i Ko- 

szucki (czmarte nązmisko 
nieznane;

Lange, Zybert, Reul 
i Oksiutycz

81 2 i tabelka płk Rómmel ppłk Rómmel
82 2 3 jeźdźcóm 5 jeźdźcóm
86 6 miejsce 13 miejsce 10
86 14 najdłuższy skok dnia — 

70 m
najdłuższy skok dnia — 

60,5 m
86
89

13 13 miejsce 10 miejsce
Tekst podrozdziału „Łyż- 

miarstmo“ odnosi się do 
str. 153 — Igrzyska zi- 
mome — 1936 r.

100 8 Strice Strike
103 7 i 8 Schabińska mimo ustano- 

mienia nomego rekordu 
Polski 12,8 sek. odpadła

Schabińska osiągnęła czas 
12,8 sek i odpadła

119 pod dolnym rysunk. czas 1 min. 51,6 sek. czas 1 mm. 53,8 sek.
123 2 i 1 8 miejsce 6 miejsce
127 4 i 5 Matyas, Walerian, Dytko, 

Cebula, Góra, Gałecki, 
Szczepaniak, Albański, 
Martyna, Piec

Matyas, Dytko, Cebula, 
Góra, Gałecki, Szczepa­
niak, Albański, Martyna, 
Piec, Kotlarczyk II, Wa- 
siemicz i Kisieliński




